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En este caso se multiplica el wvalor de 1 quintal, que segun la ta-
bla 2.2 es de 486,,006272 kilogramos, por el nimero de 45340 quin-
tales que hay, y se escribe en su lugar el producto 2085924,,372480
ilogramos
3.c Redizcanse 398 quintales métricos 78 kllﬂgl amos y 670 gra-
mos, 6 sea 39878,,670 kilogrames 4 quintales meglcanos
La operacion se puede disponer como sigue :
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Para tomar el valor de los 398 quintales métricos se multiplica por
este numero la equivalencia de 1 quintal métrico 6 sea de 100 ki-
logramos que segun la tabla rv es 2 qq.* 17 lib.s 5 onz.s 12 ad.:
y 21 5 gr.s, 'y se escribe en su lugar el producto; luego se. busca
en la misma tabla el valor de 70 y de 8 kil6gramos ; para los 600
gramos se'coge el valor de 6 heetogramos, y para los 70 gramos se
coje el valor de 7 decigramos- en la tabla de las antiguas libras
médicas, advirtiendode reducir para uniformidad, las 8 dracmas 4 6
adarmes, y el ‘éscripulo & granos, quees lo que’se ha hecho en la
operacion que precéde.
4.° Se han comprado 347,554 metros de galon de oro 4 37,75
francos el metro, lo que ha importado 13120,,16 francos; se quiere
saber & guéntas varas y partes de vara correspenden esos metros,
cuanto es el 1mporte total en moneda mejicana, y & como sale la
vara en esta misma moneda. Primeramente se reducen los metros
@ varas como sigue;
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347,554 imetros. 414v.  28pgs 8lins
Luego!ise reducen. los francos & pesos delimodo sfguiente:-
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18120,,16 francos /0 2424 & 0 .‘ﬁ granoé

De lo que resulta. que 847,554 metros: = 414 v.5. 26 pg 8 lin.s
y 7314 puntos; y 18120,,16 francos=2424 pesosy-6 ;% granos. Di-
vidiendo por fin los pesos por las varas, ténemos 5,84 L i ‘el
valor aproximado de una vara.

Los ejemplos que pleceden son auﬁmenres para indicar como se
ha de operarien los casos anilogos.

398. Aunque la dltima de Jas tablds precedentes contenga la re-
lacion de los francos coti 168 pesos, reales; granos y-partes de- grano
de la moneda mejicana § 'sin embargo, para facilitar mejor 4 los' co-
merciantes las reduccmnes ponemos aqui una tabla de réeduccion
de francos; décimos ¥ (centécimos & pesos y partes decimales de;
peso.. Cinco: de las decimales sou: exactasy calculadas segumla
base ‘aprobada por el Ministerio de Fomento, @ saber, que 1. franeo
equivale & 1 real y 5 14 granos. La ‘sexta cifra decimal esté calcu-
lada ‘segun la regla del numero 288. ' Esta aproximacion’ de 6 cl-__
fras decimales nos parece suficiente para los gasos comunes.

TABLA de ‘reduccion de francos 'y partes de franco @ peso:'
Y. partes decimales de peso,

1 franco = $.0,,018476 .;
0,,036952
0,,055428
0,,073204
0,,092379
0,, 110855
0,,128331
0, 147807
0, 186288

0,01 franco = $0,,001848 |
0,02, 0,003695 |
0,08......... 0,005543 |

0,04....05..." 7 0,007390 |
0,05.......u 0,009238 |
0,06.. .. .00 0,011086 |
0,07 0uceeen. . D,012033 |
0,08......... " 0,014781 |
0,09.......... 0,016628 !

o‘a_:n:cc;opc:o
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1 franeois .- .. =$ 0,;184759/ 1,000 froos. = 1840758772
D it b oo ddb 0 0,4369518 2,000 . ... b 369517544
Bososssosviy 0554276 s 000 e nn 554,,276316
doco o iheeia o 0,730035 11 4000 .. % 739,,035088
Devresvannies . 0,923794 5,000.....  923,793860
1,108553 [ 6,000..-. 1108552631

1,293311°4H° 7,000 1293811403

_ 1,478070 8,000. 1478,,070175
O AL Eug 0% Ry 1,,662829 90007, .50 1662,,82894'1?
100 an seonna pisn . 1,,847588 10,000, ., . . ;1847,,58‘7719
200 bt 895115 20,000, .... . 3695,175438
30.ciiiarinnes 5,,542763 30,000..... 5542,763157
7,,390351 40,000.,, ., 7390,350876

B e 9,237989 [|'~"50,000. " 9287,,088595'

602 iyl 11085526 60,0005 211 13085(,526314

Whivesls eosioson o 12988134 70,0005 <00 12938,114084
80, 0seeaniesen i 14,780702 80,0004 ... 14780,701%53
90,00 0cuensr.  16,628289 -ov.,16628,280473

100000, idh I8 ATE8TT 10 100,000. % S 18475877191
Q00u4 v . v voli 36,951754 | 200,000, . 70| ©'86951,,754382]

3000 Josun i 55,;427633 {1 (300,000 L 20055427681 5721
4005 si40s e | 78,903509 .1 400,000 5 5.« [,73903,508763.
509............ 92,379386. |1 500,000, . ... 92379,885954,
600......00..,. 110,,855263 600,000, .... 110855,,263145'

700825000 19 9o 700,000, ... . 129331,,140386
800..........,. 147,807018 800,000, . .,. 147807,017526

900 :es.enec0ne 166,289805 | 900,000, ... 166282,894717.

— | [

11'2,000,00057%. ¢, 184758,771908

Se ‘nsa’ de ‘esta tabla'lo propio”que de'las precedeéntes, segun
la regia del N, 397.° He agui un ejemplo; redizcanse’ 131?0,,16
francos, & pesos. La operacion se dispone como sigue:

10,000 francos’ = $184%,587719
3,000 U Ussdaueare
100 A8 A58
20 oo aoha3.695175
0,1 - 0..018476
0,06 0,,011086

13120,,16 frecos.=%2424,,064649

Reduceion muy aproximada 4 la que se hizo en el ejemplo cuar-
to del N. 397.
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| (Cuande las cantidades de francos llegan 6.pasan dedos millones
ids | franbos se-obtiene lareducdion por medio de la multiplicacion’;
¥ si el namero de millones fuese muy creeido; podria-para mayor
aproximacion hacerse uso del valor equivalente que sigue con
diez cifras decimales exactas, 4 saber:

1,000,000 francosg$184 58,,771907894

Relacwn de ai’g‘nnas medidas inglesus y de los Estados- Umd‘éx
: de América con las me]zcanas. -

399 Conclulremns este capxtulo cont| poner aqui la relacmn de
algunas de las medidas inglesas (usadds tambien en los Estados-
Unidos de Norte América) con las mejicanas, lo que servird en
mucho & los comerciantes de la Republiéa que tengan asuntos
©omerciales: con los de la Gran Bretaia y de los Estados-Unidos.

Bl walor {de ‘las monedas' inglesas en francos estd conforme al
Anuario de Longitudes de Paris.

Guinea de 21 chelines..s «ovs. 226,47 fr. ':%4,;890565
(0) Soberano 6 libra esterlina (ster-
% ling pound) de 20 chelines. . =25,2080ft.=84,,657399
Corona (crown) de ‘5 chelines
Plata. g despues de 1818 . senss0ee =5,8072 fr.=$1,072031
Chelin_de 12 pemques(shzllmg) =1,1614 fr.=%$0,214580

" Begun Ta Ordenanza geueml de Aduanas de la Repubhca Megi-
cana, de 1856,

100 yardas inglesas equn‘r‘a!en a 109,,11 varas mejicanas,

100 libras (avmf* du pois) de Inglaterra, valen 98,,58 libras me-

jicanas,

1 quintal (avmr o pms) de 112 libras de idem, vale 110,,41

" idem idem. _ _

Las siguientes relaciones'de medidas las hemos calculado segun
los datos que hemps encoutrado en vatios autores espafioles, como
Vallejo; Rebollo | ew fa draduccion, de la-aritmética de Lacroix,
QOdriozola, ete., los cuales se apoyan todos en la, memoria que pu-
blieo D. Gabriel :Cigcar gobre la relacion de las medidas métricas
con  las espafiolas € inglesas: i Pero por; carecer aqui de dicha me-
moria, y por el descuido . de aguellos autores, que teniamos 3 la
meido, fen Potiér solamente la équivalencia de las medidas inglesas
son las espaiiolas y no con las métricas, nos tomamos el improbo
trabajo de hacer la operacion contraria, & saber;de reducir las
equivalencias, en-medidas - espaiolas: 4 métricas, y.-luego.de tas
deducir las equivalencias en medidas mejicanas. Podria suceder,
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pues, ‘que> hubiese ralguna: pequeda ‘diferenicia 'inapreciable en la
tercera ' /la 'cuarta cifra decimal; lo que no presenta dificultad
para losicgsos comunes.

Medidas lineales.

Una Yarda vale 914,807853041 milimetros, 6 aproximativa-
mente 0,9144.metros=1,,0911656889 vara mejicana.

La varda se divide .en 3 piés (feet) de 804,,8 milimetros cada
una, 6 en 86 pulgadws mglesas (inches) de 25,4 mlllmetros cada
uno; una-pulgada sedivide 'en 3 banleycorns.

Un Fathom (braza) vale 2 yardas: i1

Un:Rod; Pole & Perch (pértiga)=5} yardas.

o Un Furlong—=40 rods =220  vardas.

Un Statate mile (hilla de'69% al grado)=8 Sfurlongs=320 rnd:
=1760 yardas==1609,:34022135 metros=1920,45372 varas meji-
canas. i

Un League (legua)=3 miles (m.z}la:s}

OB1GE, 2% oS Medidas. de superficies.

Un Square mile' (milla cuadrada) =640 acres.

~TUn Acre=4840 yardas cuadradas—40,,461968352 aras=....
5762,,05540951 varas cuadradas mejicanas.

Un Rood=} del acre=40 square poles (pértigas cuadra.das)-
1210 yardas cuadladaqnlo,,lla492088 aras.

“Un Square pole=30% yardas cuadradas.
. Luego sigue la yarda cuadrada y sus subdivisiones.

Medidas de capacidad para liquidos,

L. Un Imperial gallon (galon imperial usado en Inglaterra)=
277,374 pulgadas cubzctts mglesas 4,,5434579‘7 litros=9,,0159244
ctartillos mejicanos. '

2.0 Un' Winchester gallon (galon Wmcheste1 usado especial-
mente Jen ‘los Estados-Unidos) =231 pulgadas ciibicas inglesas=
3,.,785208 litros="7,,5112622 cuartillos' mejicanos.

‘8.0 Un New—York gallon (galon usado en Nueva—-York)*
921,,184 pulgada,s ¢libicas inglesas —3,,62443 litros *7,,192228 cuar-
tillos mejicanos.

El gallon''se divide en' 4 quarts (cuartos) el quart'en 2 pmts
(pintas), el pint en'4 gills.
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Sus multiplos son los siguientes: 31} gallons forman un barrel
(barril) ;

2 barrels 6 63 gallons=1 hogshead ;

2 hogsheads=1 pipe (pipa) ;

2 pipes=1 tun (tonelada).

Para cerveza 36 gallons forman un barrel, y 54 gallons 1 hogs-
head.

Medidas de capacidad para dridos.

Lo El imperial bushel (usado en Inglaterra)=36,402327 litros
(segun el dato de Odriozola que lo hace igual 4 7,,8589468 celemi-
nes espaiioles)=4,81008 almudes mejicanos.

2.0 Bl Winchester bushel (el que sirve de tipo en los Estados-
Unidos, y es un cilindro que tiene 18} pulgadas inglesas de dia-
metro y 8 pulgadas inglesas de profundidad con una capacidad de
2150,4 pulgadas cibicas inglesas, segun se ve en la aritmética de
Davis) =85,,289043 litros=4,,656367 almudes mejicanos.

8.0 El New-York bushel=2211,184 pulgadas cibicas inglesas
=36,,242857 litros=4,,789008 almudes mejicanos.

El bushel se divide en 4 pecks, 1 peck en 8 quarts, 1 quart en 2
pints.

El unico multiplo del bushel ‘es el chaldron que contiene 36
bushels.

Pero para que no vayan sujetos 4 equivocacion tenemos que
advertir & los yucatecos que la fanega y el almud actualmente en
uso en Yucatan son muy distintos de los mejicanos ; pues por de-
creto de 17 de enero de 1854, publicado por D. Rémulo Diaz de la
Vega, entonces gobernador de este Estado, las medidas de aridos
fueron provisionalmente fijadas como sigue en el art. 1° de dicho
deoreto.

» Lia fanega debe tener de claro en su profundidad 14 pulgadas;
en su ancho otras 14 pulgadas; en su largo en la parte superior 28
pulgadas, y en su largo en el fondo 21 pulgadas.

» il almud tendra de profundidad 6 pulgadas y 1, en su ancho
8 pulgadas y en su largo 8 pulgadas.

»» il medio almud tendrd 4 pulgadas y 1 linea de profundldad 7]
pulgadas de ancho y siete pulgadas de largo.

» Bl cuarto de almud tendra 4 pulgadas de profundidad, 5 pulga-
das de largo y 5 pulgadas de ancho.

» El octavo de almud tendra 2 pulgadas de profundidad, 5 pul-
gadas de ancho y 5 de largo; siendo de advertir que las medidas

36
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indicadas deben tomarse de dentro 4 dentro de maderas, 6 lo'que
es lo mismo, no incluir en las medidas el grueso de las tablas de
que se componen las fanegas, almudes, etc. Tambien se advierte
que la medida lineal de que ha de hacerse uso exclusivamente, es
la vara mejicana, cuya longitud es de 838 milimetros de la medida
francesa, segun esta declarado en la ley de 1.0 de junio de 1853
(Arancel de aduanas maritimas) en su art. 12.”

De estas proporciones resulta que la fanega yucateca mide 4802
pulgadas ciibicas mejicanas, el almud 400 pulgadas, el medio al-
mud 200, el cuarto 100 y el octavo de almud 50 pulgadas cabicas
mejicanas.

Ahora como la fanega mejicana mide 7200 pulgadas ciibicas,
descuidando la diferencia insignificante de 2 pulgadas, resulta que
la fanega yucateca es cabalmente igual 4 los 3 de la fanega meji-
cana, y de consiguiente :

lo Kl amperml bushel=1,2151958 almudes yucatecos.

2.0 El Winchester bushel—6,9845508 idem.

8.0 El New-York bushel="7,1835117 idem.

Adyertirémos tambien aqui de paso que la fanega espafiola es
igual 4 55,5 litros 6 sea un cubo de 16,6 pulgadas espafiolas de

lado, lo que da una medida de 4574,,296 pulgadas cibicas espafiolas, _

y por ser ademas la vara espafiola de Burgos igual 4 0,83590575
metros, 6 segun la ley del gobierno espaiiol de 1849, igual 4 836
milimetros, resulta que la fanega espanola es considerablemente
menor aun que la yucateca.

Medidas ponderales.

Hay dos clases de pesas inglesas, las unas tienen el dictado de
avoirdupots weight, y las otras de troy weight. Las primerassirven
para pesar objetos ordinarios, como granos, velas, metales comu-
nies; ete.; con las segundas se pesa el oro, la plata, las alhajas; los
licores, ete.

La wunidad principal de las primeras es el avoirdupois pound
(libra avoirdupois), que segun el'Sr. Hassler; citado en'la aritmé-
tica'de' Davis, equivale al peso de 27,/7015 pulgadas cibicas' ingle-
sas de agua destilada, lo que’ corresponde 40,4685208 kilégramos
=0,,9858 de libra mejicana;

Sus divisiones son como sigue: 1 pound=16 onzas, I onza=16
dracmas.

Sus miltiplos son el quarter -(arroba) que vale 25 pownds ; el
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hundred weight (quintal), que vale 4 guarters ; y el ton (tonelada)
igual 4 20 imrdrecl weight.

El 8¢, Davis observa. que aunque segun el sistema antiguo reci-
bide de ng;.: srva por un hundred zwaght se entendia un peso de
112 pounds (libras), sin embargo los comerciantes de las principa-
les ciudades de los Estados-Unidos venden y compran actualmente

por 100 pounds.
La unidad principal de la segunda clase de pesas es el Troy

' pound_(libra Troy), que segun el citado Sr. Hassler equivale al

peso de 22,,794377 pulgadas cubicas inglesas de agua destllz}da,
correspondiente 4 0,373189 kilégramos:l),,ﬁ{)ﬁtl?ﬁ hbras‘ mejxcla.-
nas. De consiguiente es un poco menor que la libra avon‘d;_;pols.

El Troy pound se divide en 12 onzas, la onza en 20 pennyweights,
y el pennyweight en 24 granos.

Para la botica se usan las unidades siguientes: el pmmd (llbra)
igual al Troy pound; y se divide como la libra mejicana en 12
onzas, la onza en 8 dracmas, la dracma en 3 escripulos, y el es-
cripulo en 20 granos en lugar de 24.

Observando ahora que la libra de botica mejicana de 12 onzas
es igual 4 0,75 de la libra mejicana comun de If:? onzas, y com-
parando este dato con 0,80 de libra comun mejicana, que es lo
que vale una libra Troy, se infiere que ésta excede a la libra de
botica mejicana en 0,05=g%, diferencia tan poco considerable
para el sistema alopatico, que un médico meJ}ca,no no tendra mie-
do de hacer uso de las recetas inglesas y viceversa; pero no su-
cede lo mismo con el sistema homeopatico.

CAPITULO XIX,

DE LAS POTENCIAS Y RAICES NUMERICAS Y DE LA EXTRACCION
DE LA RATZ CUADRADA Y CUBICA.

Lo que hemos dado hasta aqui es lo que constituye propiamente
Ja Aritmética ; lo que damos en este y en el siguiente capitulo es
un extracto que hacemos del Algebra para aquellos jévenes que, 6
por sus ocupaciones 6 por otra causa, no pueden dedit?arse al es-
tudio de una ciencia tan importante. No imitaremos ciertamente
4 varios aritméticos que no tienen miedo de atestar las paginas de
esta parte con raciocinios y rodeos mucho mas largos y dificiles




